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Absztrakt 

 

Kutatásunk fő célja annak vizsgálata volt, van-e összefüggés sántaságmentes éves angol 

telivér lovak elülső csüdízületeinek komputer tomográfiával (CT) detektált elváltozásai és 

az első másfél életév tartási és takarmányozási körülményei, valamint a mozgatási rutin 

között.  A lovak tulajdonosait, tenyésztőit, tartóit a korábbi szakirodalom tanulmányozása 

után összeállított kérdőív megválaszolására kértük. Az így kapott adatokat statisztikai 

elemzéssel összevetettük a CT-vel megfigyelt osteochondrosis, hármas metacarpalis csont 

condylus denzitás növekedés és sagittalis taraj denzitási értékek eloszlásával. Kancákban a 

sagittalis taraj denzitási értéke szignifikánsan magasabb volt, mint ménekben. A tartási és 

takarmányozási körülmények és a mozgatási rutin, valamint a célváltozók között nem volt 

szignifikáns összefüggés. Az adatok leíró elemzésével választás előtt és választás után is az 

olyan lovakban, melyek nagyobb, mint egy hektáros karámhoz fértek hozzá, alacsonyabb 

volt az osteochondrosis és magasabb a condylus denzitás növekedés előfordulása, illetve 

átlagosan magasabb SagtarajDenzMax értékeket mértünk, mint a maximum egy hektáros 

karámhoz hozzáférő társaikban. A kutatás legfőbb limitációja az alacsony mintaszám volt, 

34 lóról állt rendelkezésünkre minden szükséges információ. Kutatásunkban elsőként 

dokumentáltuk, hogy  éves kanca angol telivérekben szignifikánsan magasabb a hármas 

metacarpalis csont denzitása, mint méncsikókban. Statisztikai elemzéssel további 

szignifikáns eredményt nem találtunk a tartás, takarmányozás és mozgatás körülményei és a 

CT felvételeken detektált csüdízületi elváltozások között. További hasonló kutatásokra van 

szükség nagyobb esetszámon és lehetőleg prospektív adatgyűjtéssel.  
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Abstract 

The aim of the study was to investigate potential associations between computed 

tomographic lesions in the metacarpophalangeal joints of non-lame Thoroughbred yearlings 

and husbandry, nutrition, exercise and exercise routines of the first 1.5 years of their lives. 

Owners, breeders and trainers were asked to complete an online or telephone questionnaire.  

Data were statistically analysed to assess the distribution of osteochondrosis, third 

metacarpal condyle density increase and sagittal ridge density values in horses with different 

husbandry and exercise history. The only significant association was between gender and 

sagittal ridge density values, the density in the sagittal ridge was higher in fillies than in 

colts. Descriptive analysis of the data showed that both before and after weaning, in horses 

with access to a paddock larger than one hectare the occurrence of osteochondrosis was 

lower, occurrence of third metacarpal condyle density increase was higher, and these horses 

also had higher sagittal ridge density values than horses that had access to a maximum of 

one hectare of paddock. The greatest limitation of the study was the low number of 

participants, a complete dataset was available for 34 horses. This study is the first to 

document greater bone density in the sagittal ridge of the third metacarpal bone in yearling 

Thoroughbred fillies than in colts. No further significant association was found between 

husbandry, nutrition, and exercise routine and the occurrence of computed tomographic 

lesions in the metacarpophalangeal joints. Further research is required with a larger 

population and ideally prospective data collection.  
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1. Rövidítések jegyzéke 

 

CondDenz: Hármas metacarpalis csont condylusainak megváltozott mineralizáltsága  

CT: Computed tomography, komputertomográfia 

DNS: Dezoxi ribonukleinsav 

HU: Hounsfield Unit érték 

MRI: Mágneses rezonancia képalkotás 

OCD: Osteochondrosis dissecans 

Sagtaraj: A hármas metacarpalis csont sagittalis taraja 

SagtarajDenzMax: A hármas metacarpalis csont sagittalis taraj nyolc egyenlő méretű 

szegmensében mért átlagolt Hounsfield egységek közül a legmagasabb érték (maximális 

Hounsfield egység érték) 
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2. Bevezetés 

 

Angol telivér galopplovakban a tréningből és versenyzésből való kiesés, illetve a leselejtezés 

leggyakoribb oka a sántaság  [1].  Galopp során a legnagyobb terhelésnek a csüdízület, az 

egyenítőszalag, illetve a felületes ujjhajlító ín vannak kitéve [2], ezek sérülései gyakori oka 

versenylovak sántaságának és katasztrofális következményekkel is járhatnak [3]. A 

versenyzésre felkészítő edzés során kialakuló elváltozások növelik a súlyos sérülések 

kialakulásának a kockázatát, így fontos azokat a lehető legnagyobb odafigyeléssel lehetőség 

szerint megelőzni, kialakulásukat nyomon követni, pontosan diagnosztizálni, illetve szükség 

esetén megfelelő rehabilitációt és gyógykezelést alkalmazni. A megfelelő csikókori edzés 

felkészítheti a mozgásszervrendszer képleteit az elkövetkezendő galopp tréningre, így azok 

már ellenállóbbak lesznek sérülésekkel szemben [4]. A megfelelő takarmányozás és tartási 

körülmények biztosítása szintén csökkentheti a csüdízületben előforduló egyes elváltozások 

gyakoriságát, így például az osteochondrosis és a physitis kialakulását. [5] [6] [7].  

Komputertomográfia (CT) segítségével röntgenen nem leképezhető elváltozásokat is 

detektálhatunk [8] [9], így ez a vizsgálat hozzájárulhat ahhoz, hogy korai diagnózis 

felállításával, majd megfelelő gyógykezelés és rehabilitáció alkalmazásával megelőzzük 

egyes súlyos elváltozások kialakulását. Korábbi tanulmányok vizsgálták a csikókori 

takarmányozás, tartási körülmények és mozgatás hatását a csont-vázizomrendszer 

fejlődésére [10] [11] [12]. Ezek döntő többsége kadáver tanulmány volt és makroszkópos, 

illetve szövettani vizsgálatokon alapult. Legjobb tudásunk szerint nem áll rendelkezésre 

szakirodalmi adat arról, hogy angol telivérek első másfél életévének (a versenytréning előtti 

életszakasz) tartási és mozgatási körülményei milyen hatással vannak CT felvételeken 

megfigyelhető csüdízületi elváltozásokra.  
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3. Irodalmi áttekintés 

 

3.1. Éves angol telivérek csüdízületének csontos elváltozásai 

 

A dolgozatom hátteréül szolgáló CT vizsgálatokat a lovak 17-22 hónapos kora között 

végeztük el, így a következőkben az éves (olyan ló, mely a születését követő évben jár, [13]), 

angol telivér lovakra leggyakrabban jellemző elváltozásokat ismertetem.  

 

3.1.1. Ortopéd fejlődési kórképek  

 

A ’developmental orthopaedic disease’, az ortopéd fejlődési kórkép egy gyűjtőfogalom, 

mely több, a csontrendszer fejlődését befolyásoló betegséget foglal magába. Ide sorolható a 

osteochondrosis és a physitis  [14] [15].  

Osteochondrosis  

Osteochondrosis esetén a növekedési porc sejtes differenciálódása zavart szenved, emiatt a 

porccsatornák sérülnek, a fiatal porc vérellátása nem lesz megfelelő, így terhelés hatására 

repedés és porcleválás alakulhat ki. Leválás esetén beszélünk osteochondrosis dissecansról 

(OCD)  [16] . Leggyakoribb klinikai megjelenési formái a porc felületének és vastagságának 

egyenetlensége, subchondralis csontelváltozások (például a hármas metacarpalis csont 

sagittalis taraján látható ellaposodott, radiolucens területek [19]) és szabadon mozgó 

osteochondralis fragmentumok az ízületben [20]. Ezen elváltozások nem feltétlenül okoznak 

klinikai tüneteket, azonban az ízületi résbe kerülő, nem megfelelően fejlődő csontvégekről 

leváló porc- és csontdarabok fájdalmat, gyulladást, sántaságot okozhatnak, illetve hosszabb 

távon osteoarthritis kialakulásához vezethetnek [15].  A kórkép kialakulásának nagyobb az 

esélye, ha a csikó nagy növekedési erénnyel rendelkezik, ha tartósan szénhidrátban gazdag 

takarmányt fogyaszt, ha nem megfelelő a csikó vagy anyja ásványianyag ellátása, ha trauma 

érte az adott ízületet, vagy arra a csikónak genetikai hajlama van [15].  

Az osteochondrosis predilekciós helye a csüdízületben a hármas metacarpalis csont sagittalis 

tarajának dorsoproximalis és dorsodistalis része [20], a csüdcsont dorsoproximalis széle [21] 

[22] [23], valamint a csüdcsont proximopalmaris része, leggyakrabban medialisan [24]. A 

csüdízület osteochondrosisa fiatal lovakban sokszor nem okoz klinikai tüneteket, de egyes 
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lovakban előfordulhat ízületi effúzió és sántaság [15]. Egy 1127 éves angol telivér 

csüdízületéről készített eladás előtti (presale) röntgenfelvételeket elemző kutatásban az 

elülső végtagok 1,6%-ában figyeltek meg osteochondralis fragmentumot a csüdcsont 

dorsoproximalis oldalán, 0,5%-ában a csüdcsont palmaroproximalis oldalán, és 2,8%-ában 

a hármas metacarpalis csont sagittalis tarajának dorsodistalis részén. A lovak a vizsgálat 

idején nem mutattak sántaságot [19].  

 

Physitis 

Physitis esetén a hosszú csöves csontok növekedési zónája kerül gyulladásba. A physis 

tájékán tapintásra fájdalmas duzzanatot figyelhetünk meg. Röntgenfelvételeken az epiphysis 

és a metaphysis határán egyenetlenséget és a physis kiszélesedését láthatjuk [25]. A kórkép 

a hármas metacarpalis csontot és a csüdcsontot is érintheti. Kiváltó okai leggyakrabban a 

nem megfelelő takarmányozás, konformációs hibák, emiatt egyenetlen terhelés, túlsúly, 

illetve túlzott edzés [15]. Leggyakrabban négy-nyolc hónapos korban jelennek meg először 

a tünetek, valamint 18-24 hónapos lovakban, az intenzív edzésmunka megkezdésének idején 

[15].  

 

3.1.2. Subchondralis csont elváltozások, adaptív és nem adaptív átépülés 

 

A csont átépülése folyamatos és fiziológiás folyamat, a növekvő terhelés hatására az 

osteoclastok elbontják, az osteoblastok pedig a szükséges helyen építik a csontot. Az 

elbontáshoz átlagosan 30-40, a felépítéshez körülbelül 150 napra van szükség [26], egy teljes 

átépülési ciklushoz általában négy hónap szükséges [27]. Amennyiben a terhelés meghaladja 

a csont adaptációs képességét, az osteoblastoknak nem áll rendelkezésére elég idő 

csontszöveti mátrixot termelni és mikrotörések, valamint fáradásos csontsérülések 

alakulhatnak ki.  [28] [29].  

A subchondralis csont közvetlenül az ízületi porc alatt helyezkedik el, fontos szerepe van az 

ízületre ható erők eloszlatásában [30].  A túl intenzív edzésmunka hatására a subchondralis 

csont rugalmassága csökken, trabeculáinak vastagsága megnő, ami a csontot ellátó 

ércsatornákat beszűkítheti.  Ezen átalakulások miatt csökkenhet az ízület ütéselnyelési 

képessége, a porc mélyebb rétegeiben repedések jöhetnek létre. Ha a magas terhelés ezután 
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is fennáll, a kialakult repedések egyre nagyobbra nőhetnek, a réseket fibrózus szövet, 

necroticus csont és rostos porc tölti ki [31]. Végeredményként a repedések összeolvadásával 

kialakulhatnak fáradásos törések [31],  subchondralis ciszták, sclerosis (csonton belüli, 

lokalizált újcsont képződés [32]) [20]. Az elváltozások a subchondralis csontot gazdagon 

ellátó idegeket ingerelve fájdalmat idézhetnek elő [31]. Galopplovakban a hármas 

metacarpalis csont condylusait gyakran érinti ez az elváltozás [33].  

 

3.1.3. A proximalis szezámcsont gyulladása, sesamoiditis 

 

A sesamoiditis a proximalis szezámcsont periostitise és osteitise, [34]. Oka legtöbbször a 

túlzott terhelés. A kórkép nem mindig jár klinikai tünetekkel. Amennyiben sántaságot okoz, 

akkor az általában fokozódik a csüdízület hajlítására, illetve a szezámcsontokra kifejtett 

nyomásra [35]. Leggyakoribb röntgenelváltozások az ércsatornák kitágulása, a csont 

átépülése, trabecularis szerkezetének megváltozása, a csontfelszín egyenetlenné válása, 

csontnövedékek, periarticularis osteophyták megjelenése  [16] [29] [34] [36]. Egy éves angol 

telivérek (n=1127) eladás előtti röntgenfelvételeit elemző kutatásban a vizsgált lovak  

98%-ában megfigyelhetőek voltak a szezámcsontban az ércsatornák, a lovak 79%-ában ezek 

a csatornák kitágultak (>2 mm szélesek) vagy szabálytalan lefutásúak voltak, a lovak 

azonban nem mutattak sántaságot [19]. A lovak 0,98%-ában találtak a elülső csüdízületben 

az egyik szezámcsontból elkülönült kisméretű apikális, baziláris, vagy abaxialis 

fragmentumot, egy kivétellel mind a medialis proximalis szezámcsonton [19].  A 

szezámcsontok elváltozásai kockázatot jelentek súlyosabb sérülések kialakulásához, a 

krónikus súlyos sesamoiditis a csont töréséhez is vezethet [34]. 

 

3.2.  A tartási körülmények és a mozgás hatása a csontrendszer fejlődésére fiatal lovakban 

 

3.2.1. A csontrendszer fejlődése 

 

Csikókban a hosszú csöves csontok növekedése enchondralis ossificatio során zajlik a 

physisnél. Az epiphysis proliferációs zónájában a porcsejtek mitózissal osztódnak a csont 

hosszanti tengelyére merőlegesen elnyúló növekedési zónában [37].  A porcsejtek az 

enchondralis ossificatio során az epiphysis porcban megduzzadnak, elfajulnak a 
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sejtszervecskéik, majd a porcsejtek elhalnak. Az elhalt sejtek helyére mesenchymális sejtek 

kerülnek, majd azok osteoblastokká differenciálódnak, ezek köré mész rakódik le, így 

csontszövet képződik [38].  

A folyamat a csüdcsont proximalis végén és a hármas metacarpalis csont distalis végén 8-

14 hónapos korban befejeződik angol telivérekben  [39] [40]. Ezután az inaktív physist csak 

vékony demarkációként láthatjuk röntgenfelvételeken a metaphysis és az epiphysis közt. [41] 

Az ízületi porcot chondrociták és az azok által termelt extracelluláris mátrix alkotja. A 

mátrix összetevői víz, proteoglikánok, kollagének, valamint a stabilitásért felelős 

nemkollagén fehérjék  [41].  Az ízületi porc összetétele egy éves kor után is változik a 

terhelés és edzésmunka hatására, ám már sokkal lassabb ütemben  [41].  

 

3.2.2. Mozgatás, tréning hatása 

 

A csont és a porc fejlődésére az elvégzett edzésmunka kezdete, hossza és intenzitása 

kiemelkedően nagy hatással lehet csikókban [42].  A legtöbb erre vonatkozó, lovon végzett 

kutatásban a hármas metacarpalis csont dorsalis kéregállományát vizsgálták.  

Egy 2004-es kutatásban öt hónapos angol telivér csikókban már nyolc hetes mozgatás (heti 

ötször 82 méter vágtában megfuttatás) után a hármas metacarpalis csont kéregállományának 

szignifikáns  megvastagodását és a csont denzitásának növekedését figyelték meg, mind 

folyamatosan boxban tartott, mind karámban tartott (992 m2 hat csikónak) társaikhoz képest  

[43].   

Egy 2006-os kutatásban azon csikóknál, melyek két hetes koruktól öt hónapos korukig 

homokos karámban minden másnap a hajtott anyjuk után futva 12-32-szer galoppoztak 40 

méteres távokat, növekedett csont denzitást, csökkent kéregállomány porozitást, emelkedett 

ásványianyag tartalmat, valamint vastagabb kéregállományt és csont trabecula 

megvastagodást figyeltek meg [4]. Ezen változások a csont erősségének, teherbírásának 

növekedését, az emelkedő terheléshez történő alkalmazkodást segítik [4].  

A csont szerkezetének alkalmazkodásához a megváltozott terhelésnek, mozgás közben 

fellépő feszülésnek el kell érnie egy adott határértéket, ezt több kísérletben is a minimális 

effektív terhelés (minimum effective strain, MES, mértékegysége a microstrain, mely a 

relatív hosszváltozás értéke mm-ben) értékével jellemezték [45] [46] [47].  In vivo 
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kísérletekben az 1500 és 2500 microstrain egységek közti értéket találták legmegfelelőbbnek 

a csont alkalmazkodásához, ezt a négy és tíz méter per szekundum közti sebességgel történő 

mozgás, jellemzően vágta képes előidézni. A 2500-3000 microstrain feletti terhelés azonban 

a mikrosérülések kialakulásához vezethet, így kerülendő csikókban az ezt kiváltó túlzott 

edzésmunka [47].  

A csont megerősödéséhez hozzájárulhat a galopp- és vágtamunka [44], ám volt olyan 

kísérlet, melyben két éves lovakban hat hónap edzésmunka (heti öt nap 32,0 - 41,6 km/óra 

sebességű futópados tréning) után a csont átalakulása mellett szignifikánsan gyakoribb volt 

a sántaság a nem edzett lovakhoz képest [48]. A tréning intenzitásának gyors, túlzott emelése 

porózusabbá teheti a csont állományát [49]. Már három hét ilyen munka átépülést, gyengülést 

okozhat a csontokban, ami a gyógyulás elkövetkezendő három-négy hónapjában is növelheti 

a sérülések kockázatát  [50].  

A hyalinporc csak korai edzéssel tud alkalmazkodni a majdani versenyszintű 

igénybevételhez [41] ehhez a legelői tartás valószínűleg önmagában nem elégséges [51] [52].  

Egy 2002-ben végzett kutatás újszülött, öt hónapos, valamint egy éves csikók csüdízületi 

porcának változásait vizsgálta. A növekvő terhelés (eleinte 12, majd 32 galopp sprint egy 

homokkal fedett betonozott alapú pályán heti hatszor, egy hetestől öt hónapos korig) hatására 

a porc víz-, DNS- és glükozaminoglikán tartalma jelentősen csökkent, miközben 

hidroxilizin, hidroxilizin-keresztkötés és kollagén tartalma nőtt a szabadon, legelőn élő, nem 

edzett csikókhoz képest (dimetilmetilén kék és fluoreszcens festések, valamint folyadék 

kromatográfiás mérésekkel mérve) [53]. Mikroszkópos képeken  a kalcifikálódott porc és a 

subchondralis csont elváltozásai is megfigyelhetőek voltak [53]. A kutatás alapján nagy 

jelentősége lehet a szabad legelői hozzáférésnek újszülött kortól, majd később a 

galoppmunka mértékletes alkalmazásának, mert ezek mellőzése esetén (boxos tartás) több 

helyen megfigyeltek edzett csikókban repedéseket a csüdízület porcfelszínein a post mortem 

vizsgálat során [53].  

 

3.2.3. Istállózás, legelőn eltöltött idő 

 

Fiatal csikók számára  optimális tartási módszer lehet a szabad legelőn tartás, így tudnak 

játék közben csontjaik, íniak és porcaik alkalmazkodni a fokozatosan emelkedő terheléshez 

[47]. A korábban említett, csontrendszer alkalmazkodásához  szükséges 1500-2500 
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microstrain értéket érik el a csikók a legelőn való játék, megugrások, rövid (Rogers et al, 

2019-es kutatásban vizsgált csikóknál átlagosan 12 másodpercig tartó) vágtázások, gyors 

irányváltások során [47]. A csikók legtöbbet (átlagosan óránként három-négyszer) egy 

hónapos korukban játszanak, így ebben az időszakban kiemelten fontos a szabad legelői 

hozzáférés [47].  

Egy 2004-es kutatásban 56 és 112 napos kor között  legelőn (20235 m2, 3372,5 m2/ló) tartott 

csikóknak szignifikánsan magasabb volt a csontsűrűsége, mint azoknak, akiket kisebb (430 

m2, 71,67 m2/ló), földes karámokban tartottak  [54]. A kisebb, földes karámban tartott 

csikókban nőtt a csontsűrűség heti négy alkalom mozgatás (jártatógépben 15 perc lépés és 

25 perc ügetés) hatására, de így sem érték el a legelőn tartott csoport csontsűrűségét [54].  

Egy 2013-ban publikált kutatásban vizsgálták, hogy a születéstől választásig (kb. hat 

hónapos kor), illetve a választástól egy éves korig tartó időszakokban van-e összefüggés 223 

sportló csikó istállózása és csánk-, a csüd-, illetve a térdízületben röntgennel megfigyelhető 

osteochondralis elváltozások kialakulása közt [12]. A legkisebb arányban a folyamatosan 

legelőn tartott csikók esetében voltak megfigyelhetők osteochondralis elváltozások 

(választás előtt kizárólag legelőn tartott csikók 25,6%-ában, a választás után kizárólag 

legelőn tartott csikók 21,2%-ában). A választás előtt felváltva boxban és legelőn tartott 

csikók esetében ez az arány 47,4% volt, a választás előtt mindig boxban tartott csikóknál 

66,6%. A választás után felváltva boxban és legelőn, vagy mindig boxban tartott (ezt a két 

csoportot a választás után összevonta a kutatás) csikók 41,7%-ában figyeltek meg 

osteochondrosist [12].  

A januártól márciusig született, így jellemzően az angol telivér csikók is, kisebb születési 

testsúllyal rendelkeznek a nyáron született csikókhoz képest, ám ezt öt hónap alatt 

kompenzálni tudják a jó minőségű legelőn [55].  Ezen ciklikusan változó növekedési ütem 

befolyásolja a csontrendszer fejlődését, téli csikókban a későbbi rohamos növekedés okozhat 

elváltozásokat [55] [56] [57]. Egy angol telivér csikókat vizsgáló kutatásban a január és 

március között született csikókban szignifikánsan gyakoribb volt az osteochondrosis, mint a 

később született társaikban [14]. Ennek egyik lehetséges magyarázata a kutatás szerint az, 

hogy a korán született csikók eleinte akár napi 16 órát is boxban töltöttek, majd áprilisban a 

melegebb idő beköszöntével hirtelen egész nap legelőn tartózkodtak. Ilyenkor az anyakanca 

jóval többet mozog, mint boxos tartásban, a csikója vele tart, ám annak csontrendszere nem 

tud ehhez még kellően alkalmazkodni [14].  
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3.2.4. Takarmányozás 

 

A takarmányozási hibákat érdemes már a magzati korban, tehát az anyakanca étrendjében is 

vizsgálnunk, majd a laktáció és a hozzátáplálás is nagy hatással van a csikó megfelelő 

csontrendszeri fejlődésére. A nem megfelelő takarmányozás általában több végtagot is érintő 

elváltozásokat okoz, és mivel ilyenkor valamennyi porc mátrixának fejlődése károsodhat, 

így több ízület is érintett lehet [44] [58]. A magas keményítőtartalmú takarmány (például 

kukorica, egyes koncentrált tápok) etetése hátrányosan befolyásolhatja a porcok fejlődését 

csikókban [15] [62] [63] [64]. Ha éves koráig is nagy mennyiségű  szénhidrátdús 

koncentrátumot kap a csikó, úgy esetében a túl gyors növekedés miatt nagyobb eséllyel fog 

kialakulni osteochondrosis, physitis és subchondralis csont ciszta [15] [59].  Nagy 

mennyiségű gyorsan felszívódó szénhidrát etetésekor a következményes hyperinsulinaemia 

miatt gyorsabban ürül a keringésből a trijód-trionin (T3) és tiroxin (T4) hormon, melyek a 

chondrocyta differenciálódásban és a porc ércsatornáinak megfelelő fejlődésében játszanak 

szerepet [15].  

Amennyiben a kanca vemhesség során túl sok koncentrált takarmányt kap, csökkenhet az 

inzulin iránti érzékenysége, és a csikóban nagyobb eséllyel fog osteochondrosis kialakulni  

[12] [60] [61]. Ha az anyakanca nem kap elég rezet a vemhesség során, főként a harmadik 

trimeszterben, úgy a csikóban gyakrabban figyelhetők meg osteochondralis elváltozások és 

physitis [62]. A csikók a vemhesség harmadik trimeszterében alakítanak ki a májukban réz 

raktárakat [63], a megszületést követő, nagy növekedési ütemű időszakban ezen raktáraknak 

fontos szerepe van a megfelelő réz ellátásban [64]. A réz a lizil-oxidáz koenzime, mely a 

porcokban a mátrixot alkotó kollagén keresztkötések kialakításában játszik kulcsszerepet 

[65].   

Egy 1997-es kutatásban vizsgálták, hogy a választás ideje (hét csikó esetében négy és fél 

hónaposan, nyolc csikó esetében hat hónaposan) hogyan befolyásolja a növekedést és a 

csontsűrűséget [66]. A hármas metacarpalis csont körmérete négy és fél hónaposan 

választott csikók esetében 161 naposan (p<0,05) kisebb volt, mint 6 hónaposan választott 

társaikban. A négy és fél hónaposan választott csikók esetében a hármas metacarpalis csont 

körméretének növekedési üteme választás után lassabb volt, mint választás előtt. A csont 

körméretének növekedési üteme a hat hónaposan választott csikók esetében választás után 

nem csökkent a választás előtti szint alá. A marmagasság és a csontsűrűség tekintetében nem 

találtak eltérést a két csoport között [66]. 
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3.2.5. Születéskor meghatározott paraméterek 

 

A nagyobb születési (>65 kg [67]), majd csikókori testtömeg okozhat befelé rotáló 

csüdízületet, mert a distalis metacarpalis növekedési zóna aszimmetrikusan, medialisan van 

erősebben terhelve a fiatal csikóknál gyakran megfigyelhető valgus állás miatt [62]. Ez 

nagyobb testsúly esetében eredményezhet olyan mértékben megnövekedett nyomást, mely 

a csont növekedését mediálisan gátolja, az ízület medialisan fog rotálni.  Egy 1979-es 

kutatásban leírták, hogy a hét és 11 év közötti kancák csikói nagyobb súllyal születtek, mint 

az ennél fiatalabb vagy idősebb kancáké [57]. Egy 2003-as kutatásban az első elléses angol 

telivér kancák csikói szignifikánsan kisebbek voltak (átlagosan 47,3 ± 0,8 kg), mint a 

többször ellett, 10-15 éves kancáké (átlagosan 58,1 ± 1,3 kg) [68].  Ez is okozhat az előbb 

leírthoz hasonló elváltozásokat a növekedés során.  

Több tanulmány is vizsgálta az osteochondrosis öröklődhetőségét angol telivérekben [33] 

[69]. Az öröklődhetőségi érték jelölése h2, sokgénes tulajdonságok esetén, mely kifejezi, 

hogy az adott fenotípus kialakulásában mekkora szerepe van a genetikai öröklődésnek a 

környezeti hatásokhoz képest. Értéke a genetikai variancia és a fenotípusos variancia 

hányadosa [70]. 2017-ben egy 1671 angol telivér éves csikó röntgenvizsgálatát leíró 

kutatásban a lovak 8%-ában találtak az elülső csüdízületben osteochondrosisra utaló 

elváltozást [33]. Ezen kutatásban a hármas metacarpalis csont sagittalis taraja 

osteochondrosisának öröklődhetőségi értéke  h2=0.05 volt, a bármely csüdízületben 

osteochondrosis előfordulásának öröklődhetősége pedig h2=0.02 [33]. Egy 2012-ben 

megjelent hasonló kísérletben a vizsgált 1300 csikó 6%-ában  találtak az elülső 

csüdízületben ilyen elváltozást [69].  Az elülső csüdízületi osteochondrosis kialakulásának 

öröklődhetősége ezen kutatásban h2=0.15-volt [69]. Az öröklődhetőség 0,3 alatt 

alacsonynak, 0,3-0,6-ig közepesnek, 0,6 fölött magasnak tekinthető [70], tehát az előbb 

említett kutatások alapján az osteochondrosis öröklődhetősége angol telivérekben 

alacsonynak mondható. 
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3.3. A komputertomográfia előnyei 

Kutatásunkban a tartási, takarmányozási körülmények és mozgatási rutin, valamint a 

csüdízületi elváltozások közötti összefüggések vizsgálatát CT felvételeken detektált 

elváltozásokra alapoztuk. Komputertomográfia segítségével három dimenzióban, bármely 

síkban rekonstruálható felvételeken vizsgálhatók a leképezett területek és struktúrák, a 

vékony, akár 0,5 mm-es szeletvastagságnak köszönhetően igen nagy részletességgel [71] . 

Komputertomográfiával kimutathatók röntgenfelvételeken nem detektálható elváltozások is 

[8] [9] [72].  

A CT felvételek a csont denzitásának objektív vizsgálatát is lehetővé teszik a Hounsfield 

egység mérésével. A Hounsfield egység az attenuitás, a röntgensugarak elnyelésének 

mértéke [73]. A  csont denzitásának enyhe növekedése (magasabb Hounsfield egység érték) 

korai jele a sclerosis kialakulásának, a trabecularis szerkezet megváltozásának [74] [75]. A 

CT további előnye, hogy a csont denzitásának mérését nem befolyásolja a vizsgált csont 

körüli lágyszövet mennyisége, annak összetétele, míg ez röntgenvizsgálatok alkalmával 

befolyásoló tényező lehet [76].   

 

3.4. Kutatásunk jelentősége 

Kutatócsoportunk számos CT elváltozást írt le a jelen tanulmány alapját képező 

populációban, 17-22 hónapos angol telivérekben, melyek még nem vettek részt számottevő 

mennyiségű vagy intenzitású tréningben [72]. Ezen kutatásban 33/80 (41,3%) végtagon 

detektáltak hipoattenuáló elváltozást a hármas metacarpalis csont sagittalis taraján. A 

trabecularis csont enyhe hiperattenuációja (csont denzitás növekedés) gyakori volt a hármas 

metacarpalis csont medialis condylusának dorsalis (36/80, 45,0%) és a laterális 

condylusának palmaris részén (25/80, 31,3%) [72].  

Sánta lovak CT felvételeinek helyes kiértékeléshez fontos megértenünk, hogy miért 

láthatunk elváltozásokat ilyen fiatal, sántaságmentes lovakban. Jelen kutatásunkkal ehhez 

szeretnénk hozzájárulni. Korábbi tanulmány még nem vizsgált összefüggéseket angol 

telivérek első másfél életévének tartási, takarmányozási körülményei és mozgatási rutinja, 

valamint az ezen időszak végéig kialakuló, CT-n megfigyelhető elváltozások között.  
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4. Célkitűzések 

Kutatásunk fő célja az volt, hogy összefüggéseket keressünk angol telivér lovak első másfél 

évének tartási és takarmányozási körülményei, mozgatási rutinja, valamint a második életév 

második felében, az intenzív versenytréning megkezdése előtt detektált CT elváltozások 

között. 
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5. Anyag és módszer 

 

5.1. Résztvevő lovak 

A dolgozatomban részletezett kutatást megelőzően 40 sántaságmentes, éves angol telivér 

elülső csüdjeinek CT vizsgálatára került sor egy nagyobb kutatás keretében a lovak második 

életévének második felében [72]. A részvételi lehetőség magyarországi angol telivér 

tulajdonosok és trénerek számára lett meghirdetve, akik jelentkezési sorrendben vehetettek 

részt lovaikkal a kutatásban. A részvétel feltétele volt, hogy a lovak egyenes vonalon kemény 

talajon lépésben és ügetésben ne mutassanak sántaságot, továbbá, hogy a kórelőzményben 

ne szerepeljen, valamint a fizikális vizsgálat során ne lehessen detektálni elülső csüdízületet 

érintő elváltozást.  

 

5.2. A CT vizsgálat és a felvételek kiértékelése 

A CT vizsgálatokban és a felvételek kiértékelésében nem vettem részt, ezért ezek leírása 

nem képezi dolgozatom részét. A részletes leírás megtalálható a kutatócsoport 

publikációiban [72] [78]. A kutatás során leggyakrabban detektált CT elváltozásokat 

választottuk célváltozónak.  

 

5.3. Kérdőív a takarmányozás, tartás és mozgatás körülményeinek vizsgálatához 

Az első életévre vonatkozó, tartási és takarmányozási körülményekkel, illetve a lovak 

mozgatásával kapcsolatos információkat egy 24 kérdésből álló, telefonos és online kérdőív 

segítségével gyűjtöttem (1. Melléklet). A kérdőív témakörei a vemhesség és születés (kanca 

vemhesség alatti takarmányozása, a csikó születési súlya, a vemhesség hossza), a 

takarmányozás (választási kor, tejbevitel módja, takarmányozás választásig és azután), a 

tartás (boxban töltött napi idő, box alomanyaga, box mérete, karámban töltött napi idő, 

karám mérete, egy karámban tartott lovak száma, karám talaja, mindezek választás előtt és 

után) és mozgatás (tréning előtti mozgatás megléte, annak hossza és intenzitása) voltak.  

A lovak alapadatait (azonosító, születési idő, nem) átvettem a vizsgálataimat megelőző 

nagyobb kutatásból [72]. Az éves angol telivérek tartási körülményei nagyban különböznek 
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választás előtt és után (megváltozó takarmányozás, istállózási és karámozási rend, tartási 

hely, társak a boxban és karámban), így a legtöbb kérdést külön feltettem a két életszakaszra 

vonatkozóan.  

A telefonos interjú (10 tenyésztő / tréner) során a kérdőívben szereplő kérdéseket tettem fel, 

a válaszokat Microsoft Excel programban vezettem szövegesen. Három tenyésztő az online 

kitöltést preferálta, ehhez egy Google Forms kérdőívet készítettem a telefonos interjúhoz 

használt kérdésekkel, majd a begyűjtött adatokat szintén az Excel táblában vezettem.    

A zárt kérdések a karám talajára, a box alomanyagára, az egy boxban tartott lovakra, és a 

tréningbevételt megelőző mozgatás meglétére vonatkoztak. A nyitott kérdéseknél a kapott 

válaszokat három-négy kategóriába rendeztem.  

 

5.4. Statisztikai elemzés 

A folytonos változóknál Microsoft Excel program segítségével kiszámítottam a minimum és 

maximum értékeket, az átlagot, a szórást, a mediánt. Azt, hogy az adatok normál eloszlást 

mutatnak-e, az SPSS programban (29.0.1.0 (171) verzió) Shapiro-Wilk próba, valamint a Q-

Q plot és hisztogram ábrák segítségével vizsgáltam.  

A nem folytonos változók esetén az SPSS programban (29.0.1.0 (171) verzió), Chi-négyzet 

próba alkalmazásával vizsgáltam, hogy van-e szignifikáns kapcsolat az adott elváltozás és a 

vizsgált tartási/takarmányozási/mozgatási tényező között. A SagtarajDenzMax értékek estén 

a mediánt, a 95% konfidencia intervallumot és a p-értékeket szintén az SPSS program 

segítségével számoltam ki, Mann-Whitney (két válaszlehetőség esetén) és Kruskal-Wallis 

próbák (több, mint két válaszlehetőség esetén) használatával. A galopptréning kezdetének 

esetében a Chi-négyzet próbát elvégeztem az adatokat három kategóriára sorolva is: nincs 

tréningben-nincs belovagolva de végez ügető munkát-be van lovagolva vagy végez 

vágtamunkát csoportok szerint.  

A statisztikai elemzéshez az R programot (version 4.1.2) használtuk. A logisztikus 

regresszióhoz (osteochondrosis és condylus denzitás vizsgálatához) az R-en belül a glmer 

csomagot, a kevert modellhez (sagittalis taraj mineralizációs értékek vizsgálatához) pedig az 

lme csomagot vettük igénybe.  A sagittalis taraj mineralizációjának esetében egy lineáris 

kevert modellt alkalmaztunk (SagtarajDenzMax ~ Nem + SzabatartasCsiko + 

SzabadtartasValUtan+KaramValUtan + KaramValUtan + Galopptréninget megelőző 
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munka) ahol a véletlen csoportosító tényező a tenyésztő volt. Eredményeimet p<0.05 esetén 

tekintettem szignifikánsnak. 

A viszonylag kis populáció nem tette lehetővé valamennyi változó vizsgálatát a statisztikai 

modellekben. Azokat a magyarázó változókat választottuk logisztikus regresszióhoz és a 

lineáris kevert modellhez, melyekről feltételeztük, hogy a legnagyobb hatással vannak a 

vizsgált elváltozások kialakulására, ezek a következők:  

Nem (1: kanca, 2: mén), Választás előtti tartásmód (1: élete első fél évében soha, vagy csak 

ritkán, rossz idő esetében volt boxban a csikó, 0: rendszeresen volt boxban a csikó élete első 

fél évében), választás előtt az elérhető karám mérete (karámozásra használt terület mérete a 

ló élete első fél évében), választás utáni tartásmód (1: fél éves kora után soha, vagy csak 

ritkán, rossz idő esetében volt boxban a csikó, 0: rendszeresen volt boxban a csikó) , 

választás után a karám mérete (karámozásra használt terület mérete a ló fél éves kora után, 

hektárban), galopptréninget megelőző munka (a ló volt-e valamilyen módon direkt 

dolgoztatva galopptréninget megelőzően). Ezek közül a karám mérete választásig, illetve 

választás után erősen korrelált, így csak az egyiket (választás utáni) tudtuk a modellbe 

bevinni. A tenyésztő, mint random faktor került a modellbe. 

 

A statisztikai analízishez három célváltozót választottunk ki: 

- Osteochondrosis a hármas metacarpalis csont sagittalis tarajában (bináris változó): 

osteochondrosisra utaló elváltozás legalább egy elülső végtag csüdízületében [72]  

- Denzitás növekedés a hármas metacarpalis csont condylusainak trabecularis 

állományában (bináris változó): A metacarpalis condylusok (medialis vagy laterális 

vagy mindkettő) denzitásának növekedése legalább egy végtagon szubjektív 

vizsgálat alapján [72]  

- A sagittalis taraj denzitása (folytonos változó): a hármas metacarpalis csont sagittalis 

tarajának csont denzitási értékeit a taraj nyolc egyenlő méretű szegmensében mérték 

[77], majd a jobb és bal oldali mellső lábon belül átlagolt Hounsfield egységek közül 

a legmagasabb értéket vettük.  
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6. Eredmények 

 

6.1. Kérdőíves adatgyűjtés, résztvevő lovak 

Összesen 34 lóról (12 kanca, 22 mén) gyűjtöttem elegendő információt további elemzéshez 

(30 lóról telefonos, négy lóról online adatgyűjtés segítségével). Hat ló esetében a lovakért 

az első életévében felelős tartója/tenyésztő nem volt elérhető többszöri próbálkozás után 

sem.  

A lovak 14 különböző tenyésztőnél születtek és töltötték életük első legalább fél évét, ezek 

közül 11 magyar, egy francia, kettő ír volt. Választás előtt szabadtartásos (soha, vagy csak 

rossz idő esetén volt boxban tartva) volt 14 ló, 20 ló rendszeresen boxban volt tartva.  

A résztvevő lovak anyjának vemhesség alatti takarmányozása, a csikó születési súlya, a 

vemhesség hossza is szerepeltek a kérdőívben, ám ezekre a megkérdezettek túlnyomó 

többsége nem tudta a választ, így a felhasznált válaszok közé ezek nem kerültek be.  

A számszerű adatokat a telefonos interjúk esetén egyből Excel táblázatban is vezettem. A 

nyitott végű kérdések esetén nehezítette az elemzést a sokféle kapott válasz, ezeket 

kategóriákba kellett sorolnunk a legtöbb elemzés elvégzéséhez, ezen egyszerűsítés 

nyilvánvalóan csökkentheti a kapott eredmények pontosságát. Olyan esetben, ha a válaszadó 

nem emlékezett az adott kérdéshez kapcsolódó adatokra, esetleg nem volt bennük biztos, azt 

kihagytuk az elemzésből, mert az eredményeket félrevezethette volna. Az adatgyűjtés során 

azt tapasztaltam, hogy a feljegyzések a karámban eltöltött időről, takarmányozásról minden 

lónál rendelkezésre állnak, de az adatok nem pontosak, így ezen változókat kategóriákba 

kellett sorolnunk.  
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6.2. Folytonos változók leíró statisztikája 

A karámban töltött időről és a karámok méretéről gyűjtött adatok leíró statisztikáját az   

1. táblázat szemlélteti. 

1. táblázat.  

Angol telivér csikók karámozására vonatkozó adatok. CI – konfidencia intervallum,  

Min – minimum, Max - maximum. 

Változó  Medián 95% CI Min. Max. 

Karámban töltött napi idő választás előtt (óra) 16,7 14,6 -18,8 7 24 

Karámban töltött napi idő választás után (óra) 16,5 14,8- 19,4 6 24 

Karám mérete választás előtt (hektár) 10,0 3,2- 20,5 1 150 

Karám mérete választás után (hektár) 10,0 2,8- 20,2 1 150 

 

A SagtarajDenzMax értékek esetén az átlag 851,7 HU (±78,1), a medián 854,5 HU (95% CI, 

824,4-879,0) volt. 

 

6.3. Összefüggések a CT elváltozások és az első másfél életév tartási körülményei közt 

Valamennyi változó közül csak a nem és a sagittalis taraj denzitása közt találtunk 

szignifikáns összefüggést a statisztikai modellekben, kancák sagittalis tarajának maximum 

denzitása magasabb volt, mint a méneké (p<0,01). A többi változó esetén a leíró statisztikát, 

illetve Chi-négyzet, Mann-Whitney és Kruskal-Wallis próbák eredményét ismertetem. Az 

osteochondrosis és a megnövekedett condylus denzitás előfordulásának gyakoriságát a 

változók alapján felállított csoportokban a 2. táblázat szemlélteti.  
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2. táblázat 

A komputertomográfiás felvételeken detektált osteochondrosis (OC) és condylus denzitás 

növekedés (CondDenz) eloszlása az első másfél életév tartási, takarmányozási és mozgatási 

körülményeit leíró változók alapján kialakított csoportokban. A p-érték a Chi-négyzet teszt 

eredményét mutatja. 

 

 

 

 

Változók Lovak 

száma 

OC 

 

CondDenz 

 
  Igen Nem  Igen Nem  

 n n (%) n (%) p n (%) n (%) p 

Nem 

Kanca 

Mén 

 

12 

22 

 

4 (33,3%) 

11 (50,0%) 

 

8 (66,7%) 

11 (50,0%) 

 
0,35 

 

6 (50,0%) 

10 (45,5%) 

 

6 (50,0%) 

12 (54,5%) 

 
0,47 

Takarmányozás választásig 

   Csak széna és fű  

   Hozzáférés kanca táphoz és abrakhoz 

   Csikóetetés  
   Csikóetetés és kiegészítők 

 
9 

9 

8 
8 

 
4 (44,4%) 

4 (44,4%) 

4 (50,0%) 
3 (37,5%) 

 
5 (55,6%) 

5 (55,6%) 

4 (50,0%) 
5 (62,5%) 

 
0,97 

 
5 (55,6%) 

4 (44,4%) 

6 (75,0%) 
1 (12,5%) 

 
4 (44,4%) 

5 (55,56%) 

2 (25,0%) 
7 (87,5%) 

 
0,22 

Takarmányozás választás után 

Csak széna és fű 
Csak táp és széna 

Táp és zab és széna 

Táp, zab, kiegészítő és széna 

 
9 

3 

8 
14 

 
4 (44,4%) 

1 (33,3%) 

1 (12,5%) 
9 (64,3%) 

 
5 (55,6%) 

2 (66,7%) 

7 (87,5%) 
5 (35,7%) 

 

 
0,10 

 

 
5 (55,6%) 

2 (66,7%) 

5 (62,5%) 
4 (28,6%) 

 
4 (44,4%) 

1 (33,3%) 

3 (37,5%) 
10 (71,4%) 

 
0,55 

Szabadtartás választásig 
Igen 

Nem 

 

14 
20 

 

7 (50,0%) 
8 (40,0%) 

 

7 (50,0%) 
12 (60,0%) 

0,56 

 

5 (35,7%) 
11 (55,0%) 

 

9 (64,3%) 
9 (45,0%) 

 

0,16 

Szabadtartás választás után 

Igen 

Nem 

 

15 

19 

 

8 (53,3%) 

7 (36,8%) 

 

7 (46,7%) 

12 (63,2%) 

0,34 

 

9 (60,0%) 

7 (36,8%) 

 

6 (40,0%) 

12 (63,2%) 

 
0,30 

Karám mérete választásig 

≤1 hektár 

>1 hektár 

 

4 
30 

 

2 (50,0%) 
13 (43,3%) 

 

2 (50,0%) 
17 (56,7%) 

0,80 

 

1 (25,0%) 
15 (50,0%) 

 

3 (75,0%) 
15 (50,0%) 

 

0,28 

Karám mérete választás után 
≤ 1 hektár 

>1 hektár 

 

5 

29 

 

3 (60,0%) 

12 (41,4%) 

 

2 (40,0%) 

17 (58,6%) 

0,44 

 

1 (20,0%) 

15 (51,7%) 

 

4 (80,0%) 

14 (49,3%) 

0,14 

Galopptréninget megelőző mozgatás 

Nem volt 
Vezetgetés 

Direkt naponta karámban hajtás 

Jártatógép (lépés és ügetés) 
Tereplovaglás 

18 
11 

1 

2 
2 

6 (33,3%) 
4 (36,4%) 

1 (100,0%) 

2 (100,0%) 
2 (100,0%) 

12 (66,7%) 
7 (63,6%) 

0 (0,0%) 

0 (0,0%) 
0 (0,0%) 

0,05 

8 (44,4%) 
7 (63,6%) 

1 (100,0%) 

0 (0,0%) 
0 (0,0%) 

  10 (55,6%) 
4 (36,4%) 

0 (0,0%) 

2 (100,0%) 
2 (100,0%) 

 
0,27 

Munka intenzitása a galopptréning kezdetekor 

Nincs tréningben 

Nincs belovagolva de végez ügető munkát 
Be van lovagolva és ügető munkát végez 

Vágtamunkát is végez 

6 
8 

19 

1 

4 (66,7%) 
2 (25,0%) 

8 (42,1%) 

1 (100,0%) 

2 (33,3%) 
6 (75,0%) 

11 (57,9%) 

0 (0,0%) 

0,24 

 

2 (33,3%) 

3 (37,5%) 
11 (57,9%) 

0 (0,0%) 

 

4 (66,7%) 

5 (62,5%) 
8 (42,1%) 

1 (100,0%) 

 

0,27 
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A versenytréning kezdetekor végzett munka intenzitást leíró változók esetében a Chi-

négyzet próbát elvégeztem az adatokat három kategóriára sorolva is: nincs tréningben-nincs 

belovagolva de végez ügető munkát-be van lovagolva vagy végez vágtamunkát csoportok 

szerint. Az ezen besorolás alapján kapott adatokat a 3. táblázat szemlélteti.   

3. táblázat. 

A galopptréning kezdete három csoportra osztva, az így kapott csoportokban az 

osteochondrosis (OC) és a hármas metacarpalis csont condylusainak denzitás változásának 

(CondDenz) előfordulása. 

 

 

Az hármas metacarpalis csont SagtarajDenzMax értékek mediánját a változók alapján 

felállított csoportokban, valamint a Mann-Whitney (két válaszlehetőség esetén) és Kruskal-

Wallis (több, mint két válaszlehetőség esetén) próbák segítségével kiszámított p-értékeket a 

4. táblázat szemlélteti. 

Mozgatás a 

galopptréning 

kezdete előtt 

Lovak 

száma OC CondDenz 

  igen 

n (%) 

nem 

n (%) 
p 

igen 

n (%) 

nem 

n (%) 
p 

Nincs tréningben 
6 4 (66,7%) 2 (33,3%) 

0,30 

2 (33,3%) 4 (66,7%) 

0,53 

Nincs belovagolva 

de végez 

ügetőmunkát 
8 2 (25,0%) 6 (75,0%) 3 (37,5%) 5 (62,5%) 

Be van lovagolva 

vagy vágtamunkát 

végez 
20 9 (45,0%) 11 (55,0%) 11 (55,0%) 9 (45,0%) 
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4. táblázat. 

 A hármas metacarpalis csont sagittalis tarajának Hounsfield Unit (HU) értékeinek mediánja, 

konfidencia intervallum (CI), a Mann-Whitney és Kruskal Wallis próbákkal kapott p-értékek 

a vizsgált kategóriákban. 

  

Változók n  

(db) 
HU medián Konfidencia intervallum p 

Nem 

Kanca 

Mén 

 

12 

22 

 

916,0 

817,3 

 

842,1-943,6 

798,7-859,8 

 

0,03 

 

Takarmányozás választásig 

   Csak széna és fű  

   Hozzáférés kanca táphoz és abrakhoz 

   Csikóetetés  

   Csikóetetés és kiegészítők 

 

9 

9 

8 

8 

 

871,1 

851,9 

789,3 

850,6 

 

809,2-914,7 

787,9-906,5 

763,5-902,80 

784,7-942,7 

 

 

0,76 

 

Takarmányozás választás után 

Csak széna és fű 

Csak táp és széna 

Táp és zab és széna 

   Táp, zab, kiegészítő és széna 

 

9 

3 

8 

14 

 

871,1 

789,9 

843,6 

844,6 

 

809,2-914,7 

704,9-906,6 

760,2-914,9 

815,0-910,9 

 

0,55 

 

Szabadtartás választásig 

Igen 

    Nem 

 

14 

20 

 

817,3 

875,8 

 

797,4-862,4 

825,5-908,4 

 

0,14 

 

Szabadtartás választás után 

Igen 

    Nem 

 

15 

19 

 

851,9 

857,0 

 

813,1-883,0 

811,3-897,8 

 

0,95 

 

Karám mérete választásig 

≤ 1 hektár 

   >1 hektár 

 

4 

30 

 

828,4 

859,5 

 

638,3-1023,3 

827,1- 881,8 

 

0,70 

 

Karám mérete választás után 

≤ 1 hektár 

   >1 hektár 

 

5 

29 

 

804,9 

861,9 

 

690,6-954,7 

828,8-884,7 

 

0,42 

 

Galopptréninget megelőző mozgatás 

Nem volt 

Vezetgetés 

Direkt naponta karámban hajtás 

Jártatógép (lépés és ügetés) 

Tereplovaglás 

 

18 

11 

1 

2 

2 

 

825,5 

861,9 

857,0 

884,7 

865,6 

 

813,0-887,6 

808,4-898,0 

857,0-857,0 

-320,3-2089,7 

-1403,1-3134,3 

 

0,99 

 

Munka intenzitása a galopptréning kezdetekor 

Nincs tréningben 

Nincs belovagolva de végez ügető munkát 

Be van lovagolva és ügető munkát végez 

    Vágtamunkát is végez 

 

6 

8 

19 

1 

 

810,3 

869,7 

871,1 

914,1 

 

721,4-854,3 

803,8-912,2 

826,7-905,2 

914,1-914,1 

0,22 
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6.3.1. Galopptréninget megelőző mozgatás 

A galopptréninget megelőzően nem mozgatott csikók esetében alacsonyabb volt a sagittalis 

taraj denzitás maximális értékeinek mediánja (825,5 HU), mint a direkt megfuttatott lovak 

esetében (857,0 HU). A condylusok denzitásának növekedését a galopptréning előtt is 

mozgatott csikók 50%-ában (8/16), az ezen időszakban nem mozgatott csikók 44%-ában 

(8/18) figyeltük meg. 

6.3.2. A karám mérete, szabadtartás 

A ≤1 és >1 hektáros karámokban élő csikók adatainak szubjektív vizsgálata azt mutatta, 

hogy a >1 hektáros karámhoz hozzáférő csikók esetében az osteochondrosis előfordulása 

kisebb volt, a condylusok denzitása megnövekedett, a sagittalis taraj maximális denzitás 

értéke is átlagosan nagyobb volt, a kisebb karámhoz hozzáférő társaikkal összehasonlítva, 

választás előtt és után is. (5. táblázat)  

5. táblázat 

A vizsgált elváltozások előfordulása az elérhető karámok mérete szerint választás előtt és 

után 

Elváltozás Választás előtt Választás után 

 karám ≤1 ha karám >1ha karám ≤1 ha karám >1ha 

Osteochondrosis aránya 

(eset/teljes populáció, előfordulási % 

az adott kategórián belül)   

2/34, 50% 13/34, 43,33% 3/34, 60% 12/34, 41,38% 

Condylus denzitás növekedés aránya 

(eset/teljes populáció, előfordulási % 

az adott kategórián belül)   

1/34, 25% 15/34, 50% 1/34, 20% 15/34, 51,72% 

Sagittalis taraj mineralizációjának 

mediánja csoportonként (HU) 
828,4 859,5 804,9 861,9 
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A SagtarajDenzMax értékek mediánjai azonban a szabadtartásos és nem szabadtartásos 

csikók adatainak vizsgálatakor nem mutattak olyan tendenciát, melyet a kisebb és nagyobb 

karámoknál megfigyeltünk. Itt a szabadtartásos csikók esetében választás előtt és választás 

utáni tartásmód esetén is gyakoribb volt az osteochondrosis és alacsonyabb volt a 

SagtarajDenzMax értékek mediánja. Szubjektívan vizsgálva az adatokat a hármas 

metacarpalis csont condylusainak denzitásának növekedése választás előtti szabadtartásos 

csikókban ritkább, választás utáni szabadtartásos csikóknál gyakoribb volt, mint a nem 

szabadtartásos csikók esetében, ezt azonban statisztikailag nem tudtuk megerősíteni 

(6.táblázat).    

6. táblázat. 

A vizsgált elváltozások aránya a szabad- és nem szabadtartásos csikók esetén.  

Elváltozás Választás előtt Választás után 

 
nem 

szabadtartásos 
szabadtartásos 

nem 

szabadtartásos 
szabadtartásos 

Osteochondrosis aránya 

(eset/teljes populáció, előfordulási % 

az adott kategórián belül)   

8/34, 40% 7/34, 50,0% 7/34, 36,8% 8/34, 53,3% 

Condylus denzitás növekedés aránya 

(eset/teljes populáció, előfordulási % 

az adott kategórián belül)   

11/34, 55,0% 5/34, 35,7% 7/34, 36,8% 9/34, 60,0% 

Sagittalis taraj mineralizációjának 

mediánja csoportonként (HU) 
875,8 817,3 857,0 851,9 
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7. Megbeszélés 

7.1. Alkalmazott módszerek 

Kutatásunkban a tartási körülmények és a csüdízületi elváltozások közötti összefüggések 

vizsgálatát CT felvételeken detektált elváltozásokra alapoztuk. Komputertomográfia 

segítségével három dimenzióban, bármely síkban rekonstruálható felvételeken vizsgálhatók 

a leképezett területek és struktúrák [71]. Komputertomográfiás vizsgálattal a röntgennél 

nagyobb eséllyel felderíthetők az osteochondrosisra utaló elváltozások, pontosabban 

mérhető a csont denzitása [76], mely számszerűsíthető is a Hounsfield Unit értékek 

mérésének segítségével [74] [75]. 

A kérdőíves adatgyűjtés előnye, hogy standardizál, mindig ugyanazon kérdések irányítják a 

beszélgetést [78]. A zárt kérdéseknél a válaszlehetőségek a válaszadóknak is kényelmesebbé 

tették a kitöltést, könnyebben eszükbe jutottak a válaszok a lehetőségeket látva [78]. A 

kérdőívet online formában távolról is ki tudták tölteni, ez gyorsabb adatgyűjtést tett lehetővé 

[79]. A kérdőíves adatgyűjtés hátránya, hogy csak a válaszadón múlik, hogy az adatok 

mennyire felelnek meg a valóságnak, nem volt lehetőségünk az adatokat személyesen 

ellenőrizni, hisz azokat retrospektív módon gyűjtöttük. Az adatgyűjtés retrospektív volta 

miatt a megkérdezettek is nehezebben tudnak pontosan visszaemlékezni adott 

információkra, mely szintén az eredmények pontosságát csökkentheti [80].  

 

7.2. Mozgatás 

A szakirodalom alapján legnagyobb hatással a csikók csont- és porcfejlődésére az elvégzett 

edzésmunka kezdete, hossza és intenzitása van. Az általam korábban ismertetett kutatások 

kiemelték a fiatal kori játék, vágtában megugrások [47], valamint a megfuttatás [43]   

jelentőségét a megfelelő csontszöveti adaptációban.  

Egy 2004-es kutatásban öt hónapos csikókban vizsgálták a mozgás mennyiségével a csont 

denzitásának változását. A csont denzitása az 56 napos kísérlet alatt legnagyobb mértékben 

direkt megfuttatott csikókban nőtt. Kisebb mértékű növekedést figyeltek meg boxban tartott 

és csoportosan tartott, szabadon mozgó csikók esetében. Ezzel összhangban az én 

kutatásomban is úgy találtuk, hogy a galopptréninget megelőzően nem mozgatott csikók 

esetében alacsonyabb volt a sagittalis taraj denzitásának maximális értéke, mint a direkt 

megfuttatott lovak esetében. A condylusok denzitásának növekedését a galopptréning előtt 

is mozgatott csikókban gyakrabban figyeltük meg, mint az ezen időszakban nem mozgatott 
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társaikban. Bár eredményeim nem voltak statisztikailag szignifikánsak, az adatok szubjektív 

vizsgálata egy trendet mutatott, amely szintén azt a megfigyelést támasztja alá, hogy a 

megnövekedett aktivitáshoz való csontos adaptáció már a galopptréninget megelőző 

mozgatás hatására megkezdődik. 

 

7.3. Szabadtartás, istállózás, karámozás 

Több korábbi kutatás szerint a szabad legelői hozzáférés nagyban csökkenti az 

osteochondrosis előfordulásának valószínűségét [12]. A megfelelő csont adaptációhoz, a 

csontsűrűség növekedéshez a legelői tartást tartották ideálisnak [47] [54].  

A 2019-ben Rogers et al. által publikált összefoglaló cikkben arra a következtetésre jutottak, 

hogy a csikókori játék, ezt nem korlátozó méretű karámban, elősegíti a csont adaptációját a 

későbbi munkához [47]. Ezen kutatással összhangban voltak eredményeink, miszerint a >1 

hektáros karámhoz hozzáférő csikók esetében az osteochondrosis előfordulása kisebb volt, 

a condylusok denzitása megnövekedett, a sagittalis taraj maximális denzitás értéke nagyobb 

átlagot mutatott a kisebb karámhoz hozzáférő tásaikhoz képest.  

A Vander Heyden és társai 2013-as kutatásukban vizsgálták a szabadtartás hatását a csánk-, 

a csüd- és a térdízületben röntgennel megfigyelhető osteochondrosis kialakulási arányára 

223 sportló esetében [12]. Az általuk kapott adatok összehasonlítását az én kutatásomban 

kapott adatokkal a 7. táblázat foglalja össze. Dolgozatomban jelentősen nagyobb arányban 

fordult elő osteochondrosis szabadtartásos lovakban, mint a korábbi kutatásban, azonban a 

tartás nem volt szignifikáns hatással az osteochondrosis gyakoriságára. A magasabb arányt 

magyarázhatja a kisebb esetszám (34, illetve 223), az eltérő vizsgálati módszer (CT és 

röntgen, CT vizsgálattal nagyobb eséllyel felderíthetők ezen elváltozások [81]), továbbá 

egyéb befolyásoló faktorok (szabadtartásos és nem szabadtartásos csoportok közt eltérő 

takarmányozás, egyéb mozgatás stb.).   



 30 

 

7. táblázat 

Vander Heyden et al. (2013) által kapott adatok összehasonlítása az én kutatásomban kapott 

adatokkal. 

 Választás előtt Választás után 

 Szabadtartásos 
Nem 

szabadtartásos 
Szabadtartásos 

Nem 

szabadtartásos 

Osteochondrosis aránya Vander 

Heyden et al. kutatásában 

(eset/teljes populáció, előfordulási 

% az adott kategórián belül) 

160/223, 25,6% 

 

57/223, 47,4% 

 

 

85/223, 21,2% 

 

 

120/223, 41,7% 

 

Osteochondrosis aránya az én 

kutatásomban (eset/teljes populáció, 

előfordulási % az adott kategórián 

belül) 

7/34, 50.0%  8/34, 40%  8/34, 53,3% 7/34, 36,8% 

 

Stephens 2004-ben publikált kutatásában vizsgálta a hármas metacarpalis csont denzitásának 

változását éves korú angol telivér és Quarter Horse lovakban két csoportban: az egyik földes-

homokos kisebb karámban volt, a másik nagyobb legelőn volt tartva a 112 napos kísérlet 

során [54]. A kisebb karámban tartott lovak hármas metacarpalis csontjának speciális 

röntgenvizsgálattal becsült ásványianyag tartalma kisebb mértékben nőtt, mint a legelőn 

tartott társaik esetén. A legelőn tartott lovak testméretei (testtömeg, testhosszúság, mellkas 

körméret) is nagyobbak voltak a kísérlet végén, így nem csak a több mozgást, hanem a több 

fű legelését, eltérő bevitt ásványianyag tartalmat is feltételezték a megfigyelt változások 

mögött. Az én kutatásomban a kisebb karámokban tartott lovak esetén figyeltünk meg 

alacsonyabb Hounsfield Unit értékeket a SagtarajDenzMax értékeket vizsgálva (választás 

előtt kisebb karámhoz hozzáférők: 828,4 HU, választás után: 804,9 HU), ezután a 

karámmérettől függetlenül a szabadtartásos lovak (választás előtt szabadtartásos: 817,3 HU, 

választás után szabadtartásos: 851,9 HU), a három kategóriát vizsgálva a legmagasabb 

értékeket a nagyobb karámhoz hozzáférők (választás előtt nagyobb karámhoz hozzáférők: 

859,5 HU, választás után: 861,9 HU) esetén találtunk. Ezalapján tehát feltételezhető lehet, 

hogy a karám méretének nagyobb befolyása van a hármas metacarpalis csont 

mineralizáltságának alakulásában, mint a szabadtartás vagy rendszeresen boxozás 

hatásának.  
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7.4. Takarmányozás 

Korábbi tanulmányokban kimutatták, hogy a túl sok koncentrált takarmány etetése 

hozzájárulhat az ortopéd fejlődési kórképek kialakulásához [15] [18] [55] [56] [57] [59].  

Kutatásomban az osteochondrosis hasonló arányban fordult elő koncentrált takarmányhoz 

hozzáférő és koncentrált takarmányt nem fogyasztó csikókban választás előtt és után is. 

Ennek oka lehet, hogy a megkérdezettek az adatgyűjtéskor mind azt állították, hogy a 

takarmányozást a tápokhoz tartozó irányelvek alapján végzik, így feltételezhető, hogy a 

csikók nem vittek be olyan nagy mennyiségű koncentrált takarmányt, ami osteochondrosis 

kialakulásához vezethetett volna. Szintén magyarázhatja eredményeinket, hogy a vizsgált 

esetek csupán 47,1%-ában (16/34 csikóban) alkalmaztak külön csikóetetést, így 

előfordulhatott, hogy a kihelyezett koncentrált takarmány nagy részét inkább a kancák vették 

fel választás előtt, mint a csikók. A kutatásom alapján tehát a koncentrált takarmányok 

etetése valószínűleg nem volt befolyással az osteochondrosis kialakulására a vizsgált 

populációban, de az általunk elemzésre használt modellből erre bizonyítékot nem kaptunk. 

Eredményeink megerősítéséhez pontosabb takarmányozási feljegyzésekre és nagyobb 

mintaszámra lenne szükség.  

 

7.5. Nemek közti különbség 

Korábbi kutatásokban nem találtak összefüggést a nem és az osteochondrosis előfordulása, 

vagy a csont denzitás mértéke közt angol telivérekben [4] [19] [43] [47] [48]. Ezzel 

ellentétben kutatásomban kancákban szignifikánsan magasabb volt a hármas metacarpalis 

csont sagittalis tarajának denzitása, mint ménekben.  

A csontszövet egerekben és emberekben expresszál alfa és béta ösztrogén receptorokat [82]. 

Feltételezhető, bár nem bizonyított, hogy ez lovak esetén is így lehet. Hím egerek  [83] és 

pubertáskori férfiak [84] esetében kísérletek bizonyították, hogy az ösztrogén szerepet játszik 

a csont növekedésének serkentésében. Egy 2002-es kutatásban az egy évesnél fiatalabb 

(prepubertás korú) lovak esetében a ménekben magasabbnak találták a szexuálszteroidok 

szintjét, mint kancákban, az E1 ösztrogén hormon kivételével. [85] Annak bizonyítására, 

hogy fiatal kancákban a méneknél magasabb ösztrogén szint jobban serkenti a csontszöveti 

átépülést, csont növekedését, további kutatások szükségesek. Eredményük esetleg 

magyarázhatná az általam talált csont denzitás különbséget a vizsgált mének és kancák 

esetében.  
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7.6. Limitációk 

Jelen kutatás limitációja, hogy a célpopulációt (Magyarországon tréningbe kerülő 

sántaságmentes angol telivérek) 34 ló képviselte, nem biztos, hogy eredményeink 

kivetíthetők egy nagyobb populációra. Valószínűleg szintén az alacsony mintaszám miatt 

nem detektáltunk szignifikáns összefüggést az osteochondrosis és condylus és sagittalis taraj 

denzitás növekedés és a vizsgált változók között, ennek további vizsgálatához egy nagyobb 

mintaszámú kísérletre lenne szükség. A condylusok denzitásának mértékéről nem álltak 

rendelkezésemre objektív adatok (Hounsfield egység érték), ez befolyásolhatta 

eredményeimet. 

A kutatás további limitációi nagyrészt az adatgyűjtés retrospektív voltából erednek. A feltett 

kérdések egy részére a megkérdezettek nem tudtak pontos választ adni. A lovak anyjáról a 

legtöbb esetben nem álltak rendelkezésre a kérdések megválaszolásához szükséges adatok 

(vemhesség hossza, vemhesség alatti takarmányozás), így ezeket az elemzésbe nem tudtuk 

belevenni. A lovak takarmányozásáról is nehéz volt pontos adatokat gyűjteni. Egyes 

válaszadók kilogrammban mért mennyiségeket is meg tudtak adni az etetett táp 

mennyiségéről, ám sok esetben „fángliban” tudták csak megmondani, mely nem pontos 

mérőeszköz. Az etetett széna mennyiségéről, minőségéről sem álltak rendelkezésre részletes 

adatok. Ezen okokból kifolyólag a takarmányozással kapcsolatban csak alap adatokat 

használtunk leíró statisztikához.  

A résztvevő lovak egy része egyénileg volt tartva, mások ménesben voltak fél éves korukig. 

Az utóbbiak esetében egyéni takarmányozás, mozgatás, megfigyelés nem volt lehetséges, 

így a ménesben együtt tartott csikók általános tartási körülményeit tudtuk alapul venni. Itt 

lehettek eltérések a ménesben együtt tartott csikók életkörülményeiben, ezeket leírni és az 

elemzésben felhasználni nem volt lehetőségünk.  

Szintén limitáló tényező volt az adatfelvétel nehézkessége. A résztvevő lovak gyakran kettő, 

három tulajdonosnál is megfordultak másfél éves korukig, esetleg egy éves koruk után 

tréningközpontba kerültek. Emiatt sok emberrel kellett interjút készítenem, az adatok 

feljegyzésének pontossága pedig nagy ingadozásokat mutatott. Az enyémet megelőző 

kutatás 40 lova közül hat ló esetében a ló tenyésztőjét hosszas kutatás és próbálkozás után 

sem lehetett elérni, így ezek a lovak az én kutatásomban nem tudtak részt venni.  

Összességében tehát ahhoz, hogy a kutatásból több következtetést tudjunk levonni, szükség 

lenne több résztvevőre, pontosabb adatjegyzésre, már a vemhesség idejétől kezdve, illetve 
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együttműködésre a ló minden életszakaszban felelős tartójával. Ezek tudatában érdemes 

lehet a későbbiekben újabb kutatásokat végezni az adott témában prospektív adatgyűjtéssel. 

 

7.7. Konklúzió 

Dolgozatomban elsőként vizsgáltam, hogy éves angol telivér lovakban a csüdízületben CT-

vel megfigyelhető elváltozások eloszlásával mutatnak-e összefüggést az első másfél életév 

tartási és takarmányozási körülményei, mozgatási rutinja. Kutatásomban az egyetlen 

statisztikailag szignifikáns összefüggés a lovak neme és a hármas metacarpalis csont 

sagittalis tarajának denzitási értékei volt detektálható, ez kancákban magasabb volt, mint 

ménekben. Egy magasabb mintaszámmal végzett hasonló kutatásban elképzelhető, hogy 

más faktorok befolyása is szignifikánssá válik.  
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8. Összefoglaló 

 

Kutatásunkban éves angol telivér csikók esetében vizsgáltuk, hogy CT felvételeken a hármas 

metacarpalis csontokon látott osteochondrosis, condylus denzitás növekedés, illetve a 

sagittalis taraj denzitásának foka összefüggésben áll-e az első másfél év tartási, 

takarmányozási és mozgatási rutinjával. Utóbbiak felmérésének érdekében a CT 

vizsgálatokban részt vevő lovakról kérdőíves adatgyűjtést végeztem, majd 34 ló esetében 

kerestünk összefüggéseket a vizsgált tényezők között.  

Jelen kutatásunkban az osteochondrosis előfordulása, a hármas metacarpalis csont 

condylusainak denzitás növekedése és a hármas metacarpalis csont sagittalis tarajának 

denzitása éves angol telivér lovakban nincs összefüggésben az első másfél életév tartási, 

takarmányozási és mozgatási rutinjával. Kancákban magasabb volt a hármas metacarpalis 

csont sagittalis tarajának denzitása, mint ménekben. Ennek hátterében állhat a kancák és 

mének estében különböző, de nagyjából az másfél-két éves korban bekövetkező pubertás. 

Az ezt kísérő hormonális változások a szakirodalom alapján befolyásolhatják a csont 

denzitását, ám ennek felderítésére további kutatások szükségesek, lehetőség szerint nagyobb 

mintaszám felhasználásával.  
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10. Melléklet 

 

1. melléklet: A kutatáshoz felhasznált kérdőív:  

 

Kitöltő neve, azonosítója: 

Ló neve, azonosítója: 

Ló anyjának vemhesség alatti takarmányozása:  

Csikó születési súlya (kilogramm):  

Vemhesség hossza (nap):  

Választási kor (hónap):  

Tejbevitel módja: ad libitum anyatej/tejpótló a föcstej kiszopása utántól/vegyesen kancatej 

és tejpótló 

Választás előtti takarmányozás: 

Választás előtt boxban töltött órák száma (/nap):  

Választás előtt box alomanyaga: szalma / forgács 

Választás előtt box lakói: csak csikó/ anya és csikó 

Választás előtt box mérete (négyzetméter):  

Választás előtt karámban töltött órák száma (/nap):  

Választás előtt a karám lakóinak száma (darab): 

Választás előtt a karám talaja: füves/homokos 

Választás utáni takarmányozás: 

Választás utáni boxban töltött órák száma (/nap):  

Választás utáni box alomanyaga: szalma / forgács 

Választás utáni box lakói: csak csikó/ anya és csikó 

Választás utáni box mérete (négyzetméter):  

Választás utáni karámban töltött órák száma (/nap):  
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Választás utáni a karám lakóinak száma (darab): 

Választás utáni a karám talaja: füves/homokos 

Választás utáni karám mérete (hektár):  

Tréning előtt volt mozgatva? : igen/nem 

Tréning előtti munka jellege:  
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